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Fundación UADE y Voices!, en colaboración con el OPRENAR – Observatorio 

de Prevención del Narcotráfico, realizaron un nuevo estudio de opinión pública 

a nivel nacional con el objetivo de continuar monitoreando la percepción de la 

ciudadanía sobre distintos aspectos vinculados con el narcotráfico y el 

consumo de drogas en nuestro país1. Se trata de una investigación activa 

desde el año 2015. 

 

El objetivo de la investigación es comprender la percepción de los argentinos 

en torno a las distintas dimensiones de la problemática de las drogas. Se 

relevaron temáticas vinculadas al consumo (cercanía a sus hogares, 

características) y a la relación de la Argentina con el narcotráfico en los 

siguientes aspectos: el rol del país en cuanto a su papel como elaborador, de 

consumo o de tránsito, la gravedad de la problemática del narcotráfico, las 

medidas más adecuadas para combatirlo, las preocupaciones en torno a 

cuestiones particulares del tráfico de drogas y la gestión del gobierno actual en 

torno al mismo. Adicionalmente, se indagó acerca de la legalización de las 

drogas “blandas”.  

 

El trabajo se realizó tomando como base una encuesta probabilística realizada 

en todo el país a 1001 personas de 16 años y más, utilizando entrevistas 

personales como instrumento de recolección. Asimismo, se realizó un análisis 

comparativo con estudios similares desarrollados durante 2015, 2016 y 2017 a 

fin de identificar la evolución de distintas tendencias en torno a esta 

problemática. 

 

Analizando los resultados de la encuesta, Andrés Cuesta, Secretario 
Académico de la Fundación UADE, señaló que “si bien es mayor la proporción 
de argentinos que se oponen a la legalización de las drogas consideradas 
blandas como una alternativa para solucionar el problema del narcotráfico, los 
guarismos se invierten en los segmentos sociodemográficos medios y altos y 
entre los menores de 30 años que, en su mayoría, acuerdan con la legalización 
de la marihuana. En efecto, estos resultados se asocian con el fenómeno 
ampliamente abordado de banalización del consumo de la marihuana, 
especialmente presente en los sectores de mayores recursos económicos de la 
sociedad y entre los más jóvenes, que tiende a minimizar los riesgos 
neurológicos y psiquiátricos que conlleva el consumo de ciertos 
estupefacientes” 

 

                                                
1 El estudio fue realizado en el marco de las actividades del Centro de Investigaciones Sociales 
(CIS), iniciativa conjunta del Instituto de Ciencias Sociales y Disciplinas Proyectuales de la 
Fundación UADE y Voices! Research and Consultancy. El propósito del CIS consiste en 
desarrollar instrumentos informativos y generar un reservorio de relevamientos de opinión 
pública sobre distintas problemáticas de la sociedad argentina. Este informe, en particular, se 
desarrolló en el marco de las actividades del OPRENAR – Observatorio de Prevención del 
Narcotráfico, una red de 33 instituciones vinculadas a la educación, dedicada a monitorear y 
elaborar propuestas integrales para enfrentar la problemática social del narcotráfico y las 
adicciones. 
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Resumen Ejecutivo  

 

1. Percepción y opiniones sobre el narcotráfico. 

 

• El narcotráfico es un problema grave para casi la totalidad de los 

argentinos (96%). Esta percepción se mantiene constante desde 2015. 

Algo más de 6 cada 10 ciudadanos califican a la temática como “muy 

grave”, proporción que permanece estable desde la medición de 2017. 

 

• La Argentina es percibida como un actor activo en el ciclo de la droga. 

Es casi unánime la idea de que el país se erige como un lugar de 

consumo. Alrededor de tres cuartas partes de los ciudadanos consideran 

también al país como un lugar de tránsito y casi 7 de cada 10 opinan 

también que es un lugar de elaboración. En la tendencia histórica, la 

percepción acerca del consumo y tránsito se mantiene idéntica con 

respecto a 2017. En cambio, la caracterización del país como elaborador 

muestra una baja de 5 puntos porcentuales respecto a la medición 

anterior.  

 

• Los temas que mayor preocupación generan a la población se hallan 

tanto del lado del consumo como del tráfico de drogas. La temática más 

alarmante para los encuestados es la posible colaboración del 

narcotráfico con sectores del poder público tales como la policía, 

funcionarios del gobierno o justicia (36%). Con menciones que rondan el 

30% son aducidas: el inicio del consumo en edades cada vez más 

tempranas, el aumento del consumo de drogas en la población y el 

crecimiento de grandes mafias o carteles del narcotráfico.  

 

2. Percepción y opiniones sobre el consumo de drogas 

 

• Casi la mitad de los ciudadanos cree que el consumo de drogas en su 

lugar de residencia es alto. A este dato, se añade que solamente el 6% 

declara que el consumo en el barrio en el que habita es inexistente. En 

términos de la tendencia a través del tiempo, la sensación de que el 

consumo es alto crece respecto del 2017, retornando a las cifras de 

2015.  

• Algo más de la mitad de los ciudadanos considera al consumo de drogas 

como un problema social de salud pública. En cambio, alrededor de un 

cuarto de la población cree que se trata de una temática de 

responsabilidad individual/ familiar.  
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3. Medidas para luchar contra las drogas 

 

 

• En línea con la calificación del problema del consumo de drogas como 

un tema más bien social de salud pública, las propuestas para reducir la 

oferta de drogas (“combatir el narcotráfico”) generan mayor adhesión 

que el impulso de iniciativas para reducir la demanda (“prevenir las 

adicciones”) : 56% vs. 24%.  

 

• Tal como sucede desde 2015, las iniciativas que se constituyen para los 

ciudadanos como las más adecuadas para combatir el narcotráfico, son 

dos: endurecimiento de las leyes (39%) y mayor control fronterizo y 

aeroportuario (36%). Si bien conservan la preferencia de los ciudadanos, 

ambas medidas decrecen en adhesión desde 2017 -en particular, la 

demanda de leyes más duras pierde sistemáticamente aceptación desde 

2015-. En contraposición, medidas de más largo plazo toman fuerza en 

el presente período: la promoción de la educación y el desarrollo de 

programas sociales de inclusión de los sectores pobres.   

 

• No existe consenso al momento de evaluar la gestión del gobierno 

nacional en términos de la lucha contra el narcotráfico: mientras que la 

mitad aprueba el desempeño del gobierno, la otra mitad la desaprueba. 

 

 

4. Legalización del consumo de drogas “blandas” 

 

 

• Otra temática que despierta opiniones polarizadas es si la legalización 

del consumo de algunas drogas “blandas” como la marihuana puede 

contribuir a solucionar el problema del narcotráfico: mientras que algo 

menos que la mitad manifiesta que la legalización contribuiría, la mitad 

se proclama en contra. Las diferencias sociodemográficas en esta 

temática son destacables. El acuerdo con esta medida congrega en 

mayor medida a los más jóvenes, a aquellos del nivel socioeconómico 

más alto y a los residentes de la Ciudad de Buenos Aires.  
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EL ESTUDIO 
 

 

1. PERCEPCIÓN Y OPINIONES SOBRE EL NARCOTRÁFICO 

 

 

Al indagar por la seriedad que reviste el tema del narcotráfico para los 

argentinos, es casi unánime la gravedad otorgada a la problemática en nuestro 

país: el 96% de la población lo considera un problema grave. Esta amplia 

mayoría se divide entre un 65% que lo califica como muy grave y un 31% que 

lo percibe como bastante grave. En contraste, apenas un 3% lo considera un 

problema menor. 

 
 

RELEVANCIA DEL PROBLEMA DEL NARCOTRÁFICO 
La problemática del narcotráfico resulta muy grave para la mayoría de los 

ciudadanos argentinos.  
Pensando ahora en el narcotráfico en la Argentina, ¿diría Ud. que…es un problema muy grave, 

bastante grave o es un problema menor? 
 

 % que dijo muy grave 
por total y segmentos 

sociodemográficos 

 

Total 65% 
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Z
o
n
a

 Capital Federal 57% 

GBA 69% 

Interior 65% 
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Primaria 70% 

Secundaria 62% 

Superior 56% 
 

Base: Población de 16 y más años. Total Nacional 
Fuente: CIS UADE - VOICES!  
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La totalidad de los segmentos sociodemográficos coincide en la relevancia de 

la problemática del narcotráfico en la Argentina. La tendencia a percibir la 

seriedad del tema crece a medida que aumenta la edad de los entrevistados 

(57% entre los más jóvenes, 65% entre aquellos de 30 a 49 años y 73% entre 

los más adultos) y a medida que descendemos en la escala socioeconómica 

(alto y medio alto 56%, medio 60% y bajo y medio bajo 70%). El mismo 

escenario se recrea al observar los niveles de educación: la gravedad de la 

temática es mayor a medida que descendemos en el nivel alcanzado (primaria 

70%, secundaria 62% y superior 56%)    

 

Al observar los datos históricos, la tendencia a considerar el problema como 

grave se mantiene desde 2015. Asimismo, la proporción de ciudadanos que 

califica al narcotráfico como un tema “muy grave” se mantiene desde 2017 

(luego de una baja notable entre 2015 y 2017 – de 78% a 66% -).  

 
 

RELEVANCIA DEL PROBLEMA DEL NARCOTRÁFICO 
 (COMPARATIVO 2015 - 2018) 

Pensando ahora en el narcotráfico en la Argentina, ¿diría Ud. que…es un problema muy grave, 
bastante grave o es un problema menor? 

 

 
 

Base: Población de 16 y más años. Total Nacional 
Fuente: CIS UADE - VOICES! 

 

Otra arista indagada en torno a la temática del narcotráfico fue el rol de la 

Argentina en el ciclo del tráfico de droga: como país elaborador, como sitio de 

tránsito y como lugar de consumo. 

 

Es casi unánime la percepción de la Argentina como un país de consumo: 97% 

de los ciudadanos piensa que en el territorio nacional se consumen drogas. 

Esta tendencia se acentúa en el segmento etario de 30 a 49 años (99%) vs. 

aquellos mayores de 50 años (94%). 

 

Si bien con menores porcentajes, es asimismo elevada la proporción de 

argentinos que considera a la Argentina como país de tránsito (76%). En este 

caso, las diferencias según segmento poblacional son más notorias: la 

78%
66% 65%

20%
31% 31%

2% 2% 3%

2015 2017 2018

Ns/Nc

Problema menor/ no es
problema

Bastante grave

Muy grave
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percepción como país de paso disminuye a medida que aumenta la edad (80% 

los más jóvenes, 76% aquellos de 30 a 49 y 72% entre aquellos de 50 y más) y 

también decrece a medida que ascendemos en la escala socioeconómica (62% 

alto y medio alto, 73% medio y 80% bajo y medio bajo). Al observar el nivel 

educativo, aquellos con mayor nivel de instrucción se muestran más 

descreídos: 62% piensa que el país es un lugar de tránsito vs. 80% y 76% de 

educación primaria y superior respectivamente.    

 

Un porcentaje alto, aunque menor que los descriptos para consumo y tráfico, 

considera a la Argentina como país elaborador de droga (67%). Esta creencia 

prevalece en el Gran Buenos Aires (74%) con respecto al interior del país 

(65%).  

 

 

ROL DE ARGENTINA EN EL CICLO DE LA DROGA 

La Argentina es percibida como un país con alta participación en los tres 
aspectos del ciclo de la droga  

En su opinión, y con relación a este tema, Argentina es un país… 

 

 

 

 

 

 

 
Base: Población de 16 y más años. Total Nacional. 

Fuente: UADE - VOICES! 

 

 
 
 
 

Base: Población de 16 y más años. Total Nacional 
Fuente: CIS UADE - VOICES! 

 

 

La tendencia con respecto al año 2017 se mantiene estable con valores 

idénticos para consumo y tránsito. En cambio, la opinión en torno a la Argentina 

como país productor de droga decrece de 72% en 2017 a 67% en 2018.  

 

 

 

 

 

 

 

97%

76%

67%

1%

18%

18%

2%

6%

15%

De consumo

De transito

De elaboración

SI NO Ns/Nc



Informe de Opinión Pública | CIS UADE-VOICES! 
  

8 

 

 

 

 

 

ROL DE ARGENTINA EN EL CICLO DE LA DROGA 

(COMPARATIVO 2017-2018) 
En su opinión, y con relación a este tema, Argentina es un país… 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
Base: Población de 16 y más años. Total Nacional 

Fuente: CIS UADE - VOICES! 

 

 

Varios temas vinculados a las drogas y el narcotráfico preocupan a la 

población. Los argentinos se muestran alarmados tanto por temas específicos 

del tráfico de drogas como por aspectos relativos al consumo. Las posibles 

vinculaciones del narcotráfico con sectores del poder público tales como la 

policía, funcionarios del gobierno o justicia encabeza la lista de temas que 

inquietan a los ciudadanos (36%). Con porcentajes similares, aparecen luego el 

inicio del consumo en edades cada vez más tempranas (33%), el aumento del 

consumo de drogas en la población (30%) y el crecimiento de grandes mafias o 

carteles del narcotráfico (29%). 
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ASPECTO DE MAYOR PREOCUPACIÓN  
La colaboración del narcotráfico con sectores del gobierno, el consumo 

en edades más tempranas, el aumento del consumo en general y 
crecimiento de los carteles aparecen entre los aspectos de mayor 

preocupación 
De la problemática vinculada con las drogas y el narcotráfico, ¿Qué aspecto le preocupa más 

en nuestro país? ¿Y cuál en segundo lugar? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Base: Población de 16 y más años. Total Nacional 

Fuente: CIS UADE - VOICES! 

 

La mención acerca de la posible colaboración entre el narcotráfico y sectores 

de las policías, funcionarios de gobierno o justicia crece entre los ciudadanos 

entre 30 y 49 años (41%) con respecto a los mayores de 50 años (31%). 

Asimismo, la inquietud acerca de esta temática genera mayor consenso a 

medida que ascendemos en la escala socioeconómica (alto y medio alto 56%, 

medio 43% y bajo y medio bajo 29%) y a medida que se eleva el nivel de 

instrucción del ciudadano (primaria 30%, secundaria 38%, superior 51%).  

 

Por otra parte, el comienzo del consumo en edades cada vez más tempranas 

alarma principalmente a las mujeres (37% vs. 27% hombres). 

 

Tanto el aumento del consumo de drogas en la población como el crecimiento 
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de los grandes carteles muestran un comportamiento homogéneo en todos los 

estratos sociodemográficos. 

 
 

ASPECTO DE MAYOR PREOCUPACIÓN  
CRUCE POR SEGMENTOS  

 

  
  

TOTAL 
GENERO EDAD NIVEL SOCIOECONOMICO 

H M 16 – 29 30 - 49 50 + ABC1 C2C3 DE 

Posible colaboración del 

narcotráfico con sectores de las 

policías, funcionarios de 

gobierno o justicia 

36% 38% 34% 35% 41% 31% 56% 43% 29% 

Iniciación en el consumo de 

drogas a edades cada vez más 

tempranas 

33% 27% 37% 37% 30% 31% 28% 33% 33% 

Aumento del consumo de 

drogas en la población 
30% 27% 32% 31% 31% 27% 20% 27% 33% 

Crecimiento de las grandes 

mafias o carteles de 

narcotráfico 

29% 32% 27% 30% 27% 30% 29% 31% 27% 

Crecimiento del narcomenudeo 

(o venta directa en los barrios) 
20% 19% 21% 18% 20% 21% 12% 19% 21% 

Aumento de casos de violencia 

vinculados al narcotráfico 
15% 14% 16% 18% 13% 14% 13% 16% 14% 

Aumento del lavado de dinero  10% 12% 8% 10% 8% 12% 7% 8% 12% 

Políticas inadecuadas para 

tratar a los adictos 
10% 12% 8% 7% 11% 11% 16% 9% 10% 

Políticas inadecuadas para 

luchar contra el narcotráfico 
9% 8% 9% 9% 11% 6% 11% 11% 7% 

Otra 2% 2% 2% - 2% 3% - - 3% 

Ns Nc  2% 3% 2% 2% 2% 3% 3% 1% 3% 

 

 
Base: Población de 16 y más años. Total Nacional 

Fuente: CIS UADE - VOICES! 
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ASPECTO DE MAYOR PREOCUPACIÓN  
CRUCE POR SEGMENTOS  

 

  TOTAL 
ZONA EDUCACIÓN 

CF GBA INT PRIM SEC SUP 

Posible colaboración del 

narcotráfico con sectores de las 

policías, funcionarios de 

gobierno o justicia 

36% 35% 40% 35% 30% 38% 51% 

Iniciación en el consumo de 

drogas a edades cada vez más 

tempranas 

33% 27% 29% 35% 32% 34% 31% 

Aumento del consumo de 

drogas en la población 
30% 28% 29% 30% 30% 31% 23% 

Crecimiento de las grandes 

mafias o carteles de 

narcotráfico 

29% 36% 29% 28% 29% 30% 26% 

Crecimiento del narcomenudeo 

(o venta directa en los barrios) 
20% 13% 24% 19% 20% 21% 17% 

Aumento de casos de violencia 

vinculados al narcotráfico 
15% 22% 17% 13% 14% 16% 15% 

Aumento del lavado de dinero  10% 10% 8% 11% 14% 7% 8% 

Políticas inadecuadas para 

tratar a los adictos 
10% 10% 11% 9% 9% 10% 10% 

Políticas inadecuadas para 

luchar contra el narcotráfico 
9% 10% 7% 9% 7% 10% 12% 

Otra 2% 2% 1% 2% 3% 1% - 

Ns Nc  2% 2% 2% 3% 4% 1% 4% 

 
Base: Población de 16 y más años. Total Nacional 

Fuente: CIS UADE - VOICES! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Informe de Opinión Pública | CIS UADE-VOICES! 
  

12 

2. PERCEPCIÓN Y OPINIONES SOBRE EL CONSUMO DE 

DROGAS 

 

En términos de adicciones, la percepción sobre el consumo de drogas en los 
barrios o zonas de residencia de los ciudadanos pareciera estar muy extendido. 
Solamente el 6% lo califica de inexistente y el 5% declara no saber o prefiere 
no responder. El 47% de los ciudadanos argentinos considera que el consumo 
de drogas en barrio en que vive es alto, percepción que crece en el estrato más 
bajo de la escala socioeconómica (50%) al compararlo con el estrato más alto 
(29%) 

 
PERCEPCIÓN DEL NIVEL DE CONSUMO DE DROGAS EN EL BARRIO 

Casi la mitad de la población califica como alto el consumo de drogas en 
su barrio.  

¿Cómo calificaría Ud. el consumo de drogas en su barrio o en la zona donde vive? 

  
% que señaló que era alto 

por total y segmentos 
sociodemográficos 

 

Total 47% 
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Alto y medio alto 29% 

Medio 45% 

Bajo y medio 
bajo 

50% 
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 Capital Federal 46% 

GBA 53% 

Interior 45% 
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 Primaria 50% 

Secundaria 45% 

Superior 40% 
 

  
Base: Población de 16 y más años. Total Nacional 

Fuente: CIS UADE - VOICES! 
 

   

Al contrastar los porcentajes de 2018 contra los datos recabados en los años 

2015 y 2017, se observa un retorno a los valores de 2015 (luego de un 

pequeño declive en 2017) en la percepción del consumo como “alto”.  
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PERCEPCIÓN DEL NIVEL DE CONSUMO DE DROGAS EN EL BARRIO 
 (COMPARATIVO 2015 - 2018) 

¿Cómo calificaría Ud. el consumo de drogas en su barrio o en la zona donde vive? 
 
 
 

 
Base: Población de 16 y más años. Total Nacional. 

Fuente: CIS UADE - VOICES! 

 
 

 

Al momento de indagar por el encuadre del consumo, más de la mitad de los 

ciudadanos lo ubica como un problema social de salud pública (55%). 

Alrededor de un cuarto de la población (26%) opina que se trata de una 

temática de responsabilidad individual/ familiar y un 17% declara que el 

problema recae tanto en los particulares como en el conjunto de habitantes por 

igual.  

 

La asignación de responsabilidades muestra un desempeño parejo en todos los 

estratos sociodemográficos.     

48% 44% 47%

22% 25% 23%

15% 18% 19%
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RESPONSABILIDAD SOBRE EL CONSUMO DE DROGAS 

El consumo de drogas aparece como un problema principalmente social 
de salud pública 

Pensando en el consumo de droga, ¿usted diría que…? 

 
 
 % que dijo social de salud pública 

por total y segmentos 
sociodemográficos 

 

Total 55% 
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Base: Población de 16 y más años. Total Nacional 

Fuente: CIS UADE - VOICES! 
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3. MEDIDAS PARA LUCHAR CONTRA LAS DROGAS 

 

En términos de la importancia de distintas aproximaciones (actuar sobre la 

oferta o sobre la demanda) para combatir el consumo y tráfico de drogas, las 

propuestas para reducir la oferta de drogas y combatir el narcotráfico resulta lo 

más relevante para algo más de la mitad de la población argentina (56%). En 

cambio, impulsar iniciativas para atacar la demanda y prevenir las adicciones 

reviste mayor importancia para el 24% de los ciudadanos. Un 16% se 

manifiesta a favor de ambas iniciativas en conjunto. 

 

Al observar el comportamiento de los distintos sectores sociodemográficos, no 

se registran opiniones salientes en ningún estrato.  

 
IMPORTANCIA DE LOS DISTINTOS ENFOQUES PARA COMBATIR EL 

CONSUMO Y EL NARCOTRÁFICO 
La oferta de drogas es el principal aspecto a combatir 

¿Qué considera usted que es más importante? 

 

 
Base: Población de 16 y más años. Total Nacional 

Fuente: CIS UADE - VOICES! 

 

Al momento de puntualizar las iniciativas más adecuadas para combatir el 

narcotráfico, los ciudadanos reúnen consenso alrededor de dos temáticas 

principales: endurecimiento de las leyes (39%) y mayor control fronterizo y 

aeroportuario (36%).  

 

Un segundo escalón lo ocupan medidas tales como la promoción de la 

educación para prevenir el consumo (22%), capacitación de la policía (21%) y 

el ataque a los puntos de venta de las drogas (21%). 

 

Los programas sociales de inclusión y las políticas más eficientes contra el 

24%

56%

16%
5%

Actuar con propuestas para reducir la demanda y prevenir las adicciones

Actuar con propuestas para reducir la oferta de drogas y combatir el narcotráfico
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lavado de dinero revisten menor importancia, obteniendo un 15% y 12% de 

menciones respectivamente. 

 

Finalmente, la cooperación internacional es percibida como la medida menos 
eficaz, recogiendo solamente un 6% de menciones, con una performance 
pareja en todos los estratos poblacionales. 

 
MEDIDAS MÁS ADECUADAS PARA COMBATIR EL NARCOTRÁFICO 
Endurecimiento de leyes y control fronterizo: claves para combatir el 

tráfico de drogas. 
¿Cuáles de las siguientes medidas considera usted las más adecuadas para luchar contra el 

narcotráfico? 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Base: Población de 16 y más años. Total Nacional 
Fuente: CIS UADE - VOICES! 

 

 

Cuando se observa la adecuación de las medidas según segmentos 

poblacionales se percibe lo siguiente: 

 

Mientras que las leyes más duras convocan mayormente a los más adultos 

(45%), estas resultan menos adecuadas para aquellos con educación superior 

(28%). El control fronterizo y de aeropuertos muestra, en cambio, consenso en 

todos los sectores poblacionales.  

 

El foco en la educación prima entre aquellos de mayor nivel socioeconómico 

(36% vs. 19% en el nivel más bajo), en la Ciudad de Buenos Aires (33%) en 

comparación con GBA (19%) y entre quienes muestran un nivel educativo más 

elevado (31% superior vs. 18% primaria). 

 

La capacitación de la policía surge como una medida más importante para 

39%
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aquellos que alcanzaron un nivel primario (24%) en contraposición a quienes 

ostentan título superior (13%). 

 

Por su parte, el ataque a los sitios de comercialización de drogas predomina 

entre el rango etario más joven (28%). 

 

Las políticas sociales de inclusión son mayormente acogidas por los niveles 

medios de la escala sociodemográfica (19%) en contraste con los niveles más 

bajos (12%). Al observar el nivel educativo, estos programas reciben mayor 

aceptación a medida que crece el nivel de instrucción (11% primaria, 17% 

secundaria y 24% superior). 

 

Las medidas tendientes a combatir el lavado de dinero gozan de mayor eficacia 

principalmente para los sectores altos y medios de la escala sociodemográfica 

(17% alto y medio alto, 16% medio y 9% bajo y medio bajo) y crecen en 

relevancia a medida que se incrementa el nivel de instrucción del ciudadano 

(9% primaria, 13% secundaria, 23% superior).  

 

MEDIDAS MÁS ADECUADAS PARA COMBATIR EL NARCOTRÁFICO 
Si bien la demanda de leyes más duras y mayores controles fronterizos y 

aeroportuarios continúan liderando, retroceden levemente respecto a 
2017 

¿Cuáles de las siguientes medidas considera usted las más adecuadas para luchar contra el 

narcotráfico? 

 (COMPARATIVO 2015 - 2018) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Base: Población de 16 y más años. Total Nacional 

Fuente: CIS UADE - VOICES! 
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La tendencia histórica muestra la permanencia del endurecimiento de leyes y 

los controles de fronteras y aeropuertos como las medidas más adecuadas 

para combatir el tráfico de drogas. Sin embargo, en la medición de 2018, 

ambas iniciativas pierden aceptación con respecto a 2017. Incluso, en el caso 

de la demanda de leyes más duras, esta propuesta pierde sostenidamente 

aceptación desde 2015. En el caso de los controles de fronteras y aeropuertos, 

el crecimiento de 2015 a 2017 sufre en esta medición un freno, presentando un 

leve retroceso. 

 

La promoción de la educación, que en 2017 había sufrido una importante 

pérdida de aceptación, recupera en 2018 lo perdido, logrando un incremento de 

8 puntos porcentuales (de 14% a 22%) que devuelve a la medida a valores 

similares a los de 2016. 

 

Capacitaciones a miembros de la policía resultan tan atractivas como en 2017, 

manteniendo los valores que venían en baja en el período 2015-2017. 

 

En cambio, el ataque a los puntos de venta de drogas resulta cada vez menos 

adecuado, mostrando una tendencia a la baja desde 2016: 27% en 2016, 24% 

en 2017 y 21% en 2018. 

 

Los programas sociales de inclusión son percibidos como más adecuados en 

esta medición en comparación a los años anteriores, obteniendo su pico 

histórico de 15% con un incremento de 5 puntos porcentuales desde la 

medición de 2017. 

 

Con valores estables a nivel histórico, las políticas contra el lavado de dinero y 

la mayor cooperación internacional presentan un leve retroceso en 2018.  
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La gestión del actual gobierno nacional en términos de lucha contra el 

narcotráfico polariza: mientras que el 46% la valora positivamente, el 50% se 

manifiesta en contra.  

 

El comportamiento por segmentos es parejo, con la excepción de los jóvenes 

de entre 16 y 29 años quienes detentan una opinión más condenatoria hacia el 

gobierno (57%) frente a aquellos que los superan en edad (48% rango 

intermedio y 45% rango más adulto). 
 

 

EVALUACIÓN DEL ACCIONAR DEL GOBIERNO EN LA LUCHA CONTRA 

EL NARCOTRÁFICO 

El accionar del gobierno encuentra opiniones polarizadas 
¿Cómo evalúa Ud. la gestión del actual gobierno nacional en materia de lucha contra el 

narcotráfico? 

 

 % que declara estar “Muy bien+ bien” 
por total y segmentos sociodemográficos 
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Fuente: CIS UADE - VOICES! 
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4. LEGALIZACIÓN DEL CONSUMO DE DROGAS “BLANDAS” 

 

Otra temática que divide a los ciudadanos argentinos es el debate respecto de 

la legalización del consumo de algunas drogas “blandas” como la marihuana: 

mientras que el 45% se muestra a favor de esta medida, un porcentaje algo 

mayor -  50% - se manifiesta en contra.  
 

 

 

IMPACTO DE LA LEGALIZACIÓN DEL CONSUMO DE MARIHUANA EN LA 
SOLUCION DEL NARCOTRAFICO 

Opiniones divididas 
Por favor, indique en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con la siguiente afirmación: 

Legalizar el consumo de algunas drogas consideradas “blandas” como la marihuana, 
contribuiría a solucionar el problema de narcotráfico. Usted está…  

 

 
 % que declara estar “De acuerdo” 

por total y segmentos sociodemográficos 

  

Total 45% 

G
e
-

n
e
ro

 
Hombres 44% 

Mujeres 45% 

E
d
a

d
 16 - 29 51% 

30 - 49 46% 

50 y más 36% 

N
iv

e
l 
S

o
c
io

 

E
c
o
n
ó

m
ic

o
 

Alto y medio alto 
66% 

Medio 51% 

Bajo y medio bajo 38% 

Z
o
n
a

 Capital Federal 63% 

GBA 48% 

Interior 41% 
 

 

 

Base: Población de 16 y más años. Total Nacional 
Fuente: CIS UADE - VOICES! 

 

 

La temática de la legalización del consumo de la marihuana como medida para 

combatir el narcotráfico no sólo genera opiniones contrapuestas a nivel 

general, sino que se perciben grandes diferencias en los distintos estratos 

sociodemográficos. 

 

El acuerdo con la legalización del consumo va in crescendo a medida que 

disminuye la edad (más jóvenes 51%, rango intermedio 46% y más adultos 

36%) y a medida que ascendemos en la escala socioeconómica (alto y medio 

alto 66%, medio 51% y bajo y medio bajo 38%). Es de destacar que en el nivel 

socioeconómico más alto son más quienes están a favor de la legalización que 
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quienes se encuentran en contra (66% vs. 32% a favor).   

 

Los residentes de la Ciudad de Buenos Aires se muestran asimismo más 

proclives a apoyar la legalización del consumo de drogas blandas. En este 

caso, también los porcentajes se invierten en relación al total de entrevistados, 

pasando a ser 63% quienes apoyan la medida contra 33% de detractores. El 

mismo escenario también se recrea respecto del nivel de estudio. Aquellos que 

alcanzaron mayor grado de instrucción formal se muestran más enfáticos en su 

apoyo a la despenalización respecto de quienes poseen menores grados de 

instrucción.  .Entre los primeros, incluso son más quienes adhieren a la 

legalización que quienes se manifiestan en desacuerdo (60% vs. 36%). 
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Metodología 

Resumen ficha técnica  

 
Cobertura: Nacional.  

Universo: Población argentina adulta (16 años y más)  

Tamaño Muestral: 1001 entrevistas.  

Margen Error:  4.2% para los totales, con un nivel de confianza del 95%.  

Método Muestral: Probabilístico, polietápico, estratificado con cuotas de sexo y edad 

en el hogar.  

Técnica de Recolección: Entrevistas personales domiciliarias.   

Fecha de Campo: abril de 2018 

 

Diseño muestral 
 
El diseño muestral es Probabilístico Polietápico en el proceso de selección de las 

unidades de muestreo.  

 

La población objeto de estudio abarca a todas las personas de 16 años y más 

residentes en Argentina.. 

 

Para la obtención de la muestra, se consideran dos sub-universos: a) área 

Metropolitana y b) resto Interior del país.   

 

a) Área Metropolitana: Tomando como marco muestral, la cartografía del 

Censo de Población de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires y los 24 Partidos 

del Gran Buenos Aires, se procede a estratificar los radios censales según 

localización  geográfica y nivel socioeconómico definido según nivel 

educacional alcanzado por el jefe del hogar.  Para el área Metropolitana se 

seleccionan un total de 500 entrevistados (200 en la ciudad autónoma de 

Buenos Aires y 300 en los 24 partidos del GBA). 

 

b) Resto interior del País: Tomando como marco muestral la totalidad de 

localidades y parajes (zonas rurales) del interior del país, se procede a sortear 

las localidades. La selección de localidades se hace en forma sistemática, a 

partir de un arranque al azar sobre el listado acumulado de población de las 

localidades y resultando una asignación proporcional por regiones, y estratos 

poblacionales. El proceso es controlado de tal modo que al menos cada 

localidad tenga como mínimo 20 entrevistas. Para el interior del país se 

selecciona un total de 500 entrevistados 

 

En cada localidad seleccionada (unidad de primera etapa), se extrae una muestra de 

radios censales (unidad de segunda etapa) - previamente ordenados según nivel 

socioeconómico (nivel educacional del jefe del hogar)-. En cada radio se elige 

aleatoriamente la manzana punto de partida, donde se comenzará a trabajar (unidad 

de tercera etapa). El encuestador sigue una rutina de recorrido preestablecida, donde 
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se procede a realizar cinco (5) entrevistas en distintos hogares. La selección de la 

unidad final de muestreo dentro de cada hogar (el entrevistado), se efectúa teniendo 

en cuenta cuotas de edad y sexo  de acuerdo al Censo de Población. La identificación 

de los hogares seleccionados se hace siguiendo procedimientos que determinarán 

itinerarios, que no dejan ninguna alternativa de elección propia a los encuestadores. El 

seguimiento de estos procedimientos es asentado por los encuestadores en una Hoja 

de Ruta que permite al equipo supervisor analizar contacto por contacto.  

 

Cuando no hubiera sido posible contactar al respondente, se busca un reemplazo -de 

acuerdo a un procedimiento también prefijado por el Departamento de campo.   Todo 

el procedimiento para contactar a los reemplazos se asentará en la Hoja de Ruta que 

se usa para permitir el control y análisis del procedimiento de los contactos. Para la 

muestra total se seleccionan en total 200 radios censales y 26 localidades de todo el 

país. 

 

Una vez finalizado el trabajo de campo, se procede a la construcción de los distintos 

ponderadores que corrigen el peso de cada caso a la población real por género, edad 

y región. 

 

Técnica de recolección:  
Se realizaron entrevistas personales y domiciliarias. En cada hogar se entrevistó a una 

sola persona. 

 

Tamaño de los equipos:  
En el presente estudio participaron 60 encuestadores y 8 supervisores. 

 

Procedimiento de Selección de las Viviendas: 
 
El procedimiento requerido para la realización de las entrevistas supone: 

 

a) Arribo a la manzana indicada en la Hoja de Ruta —punto de comienzo. 

b) Inicio de tarea desde el extremo superior izquierdo de la manzana. 

c) Selección de los cinco hogares a encuestar 

d) Aplicación de las encuestas 

 

A los fines de identificar la vivienda seleccionada para la entrevista, el encuestador 

dispuso de la siguiente información: a) manzana seleccionada dentro del radio e b) 

intervalo. 

 

a) Manzana: Es la manzana que fue seleccionada. Esta información viene 

consignada en la Hoja de Ruta. Se realizarán cinco entrevistas por manzana. 

b) Intervalo: Se considera intervalo a la cantidad de timbres que se deben contar 

desde la última vivienda seleccionada para elegir la próxima vivienda. Para 

seleccionar la primera vivienda se debe aplicar el intervalo desde la primera 

vivienda situada en el extremo superior izquierdo de la manzana (Letra A en el 

ejemplo). Para el recorrido se debe seguir el sentido de la agujas de reloj tal como 

se especifica a continuación. 
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Aclaraciones  
 

1. Se deben contar sólo las viviendas —excluyéndose los locales comerciales 

o los locales con otros fines distintos a vivienda. 

2. En caso de edificio, se debe contar desde planta baja hacia arriba, 

incluyendo el departamento del portero. 

 

Selección del Entrevistado 
 
Para seleccionar dentro del hogar al entrevistado se debe aplicar la cuota de sexo y 

edad que figura en la Hoja de Ruta. 

 
 

Procedimiento de Reemplazo de una Vivienda 
 
Si por algún motivo el encuestador no hubiera podido realizar una encuesta en el 

hogar previamente seleccionado (ya sea por ausencia de gente, rechazo, fuera de 

target, etc.), se reemplaza dicho hogar por el hogar subsiguiente 

 

Fecha de campo 
 
El trabajo de campo se realizó en abril de 2018. 
 

Staff 
 
Andrés Cuesta 
Marita Carballo 
Manuel Hermelo 
Constanza Cilley 
Lautaro Rubbi 
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Sentido de las 
aguas del reloj 

A 
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Acerca del OPRENAR: 
 
El Observatorio de Prevención del Narcotráfico (OPRENAR) es una iniciativa interinstitucional 
de la sociedad civil, estrechamente vinculada a diferentes actores del sistema de educación de 
la Argentina, que tuvo su origen en noviembre de 2014. Está conformado por la Academia 
Nacional de Educación, la Academia Nacional de Ciencias de la Empresa, el Consejo de 
Rectores de Universidades Privadas (CRUP), el Consejo Superior de Educación Católica 
(CONSUDEC), la Junta Coordinadora de Asociaciones de la Enseñanza Privada de la 
República Argentina (COORDIEP), Medicus, la Pastoral Universitaria del Arzobispado de 
Buenos Aires, el Sindicato Argentino de Empleados y Obreros de la Enseñanza Privada 
(SAEOEP), la Facultad de Medicina de la Universidad de Buenos Aires (UBA), GRADIVA, el 
Instituto Tecnológico de Buenos Aires (ITBA), el Instituto Universitario Escuela Argentina de 
Negocios (IUEAN), la Universidad Abierta Interamericana (UAI), la Fundación UADE, la 
Universidad Austral, la Universidad de Belgrano (UB), la Universidad CAECE, la Universidad 
Católica Argentina (UCA), la Universidad Católica de La Plata (UCALP), la Universidad del 
CEMA (UCEMA), la Universidad de Ciencias Empresariales y Sociales (UCES), la Universidad 
de Concepción del Uruguay (UCU), Universidad del Aconcagua (UDA), la Universidad 
Favaloro, la Universidad FASTA, la Universidad de FLORES (UFLO), la Universidad Kennedy 
(UK), la Universidad de Morón (UM), la Universidad del Museo Social Argentino (UMSA), la 
Universidad de Palermo (UP), la Universidad Salesiana (UNISAL), la Universidad del Salvador 
(USAL) y la Universidad de San Isidro (USI). 
 
Los objetivos del OPRENAR son monitorear los avances en materia de prevención del 
narcotráfico y las adicciones en la Argentina, generar conciencia sobre esta grave 
problemática, llevar adelante actividades de docencia, extensión e investigación en este campo 
y proponer políticas públicas tendientes a mejorar la situación actual para elevar a las 
autoridades competentes. 
 
El OPRENAR tiene como primer antecedente una audiencia privada que tres de los miembros 
fundadores mantuvieron con Su Santidad el Papa Francisco, en Santa Marta, el 3 de junio de 
2014. En dicho encuentro, el Papa se mostró muy preocupado por el avance del narcotráfico 
en la Argentina e incentivó a sus invitados a llevar adelante iniciativas tendientes a enfrentar 
este problema. 
 
Como primer resultado del encuentro con el Papa y un esforzado trabajo por aunar voluntades 
de distintos orígenes, el 27 de octubre de 2014 se llevó a cabo el Simposio “¿Cómo prevenir el 
avance del Narcotráfico?” organizado por 24 instituciones (18 universidades privadas, la 
Academia Nacional de Educación, la Academia Nacional de Ciencias de la Empresa, el CRUP, 
el CONSUDEC, la COORDIEP y el Sindicato Argentino de Obreros y Empleados de la 
Enseñanza Privada, junto con la colaboración de MEDICUS). El evento tuvo 1020 inscriptos y 
se llevó a cabo en el Teatro Santa María, con transmisión en vivo a las universidades 
organizadoras y aulas de otras casas de altos estudios del país y del exterior. 
 
Un mes más tarde, el 26 de noviembre de 2014 se llevó a cabo una reunión fundacional en la 
UCA entre rectores y representantes de las instituciones organizadoras del Simposio. Allí se 
decidió continuar con el trabajo iniciado a partir del Simposio y conformar el Observatorio de 
Prevención del Narcotráfico. El trabajo del Observatorio se organizó en cinco comisiones que, 
al tiempo que desarrollan un diagnóstico de la situación actual, están elaborando una serie de 
propuestas tendientes a prevenir el avance del narcotráfico y la drogodependencia desde 
diferentes dimensiones: 

 
1. Políticas de Prevención Social de la Drogadicción y Rehabilitación del Adicto 
2. Políticas de Prevención Educativa 
3. Políticas de Seguridad 
4. Fortalecimiento del Poder Judicial y el Ministerio Público 
5. Políticas de Prevención del Lavado de Dinero 

 
* * * 


